

蓝色雷锋就在身边

——天津滨海高新技术产业开发区消防救援支队物华道消防救援站学雷锋纪实



“如果你是一滴水，是否滋润了一寸土地？如果你是一线阳光，是否照亮了一分黑暗？如果你是一粒粮食，是否哺育了有用的生命？”每当春暖花开时，人们总是格外怀念一个名字——雷锋！六十载春风化雨，一甲子芳菲成林，雷锋精神早已镌刻在百姓心中、融入了民族血脉，成为跨越时空的价值坐标。

在天津滨海高新技术产业开发区内，有一支基层消防救援队伍，成立20多年来始终坚持以雷锋精神建队育人，消防员们时刻以雷锋为榜样严格要求自己，把雷锋精神融入日常训练、战斗与生活中。他们以“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”的生动实践，以“铁心向党，精业强能，为民担当”的新时代天津消防精神为指引，让辖区百姓真切感受到了“英雄”就在身边、“雷锋”就在身边。他们就是来自天津滨海高新技术产业开发区消防救援支队物华道消防救援站的“蓝色雷锋”们。



金榜题名 赓续荣光

为贯彻落实习近平总书记重要指示精神，近日，中宣部命名第八批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵，天津滨海高新技术产业开发区物华道消防救援站榜上有名，获评“全国学雷锋活动示范点”，是天津市首个获此殊荣的消防救援队伍。

作为天津滨海高新技术产业开发区消防救援支队志愿服务工作的“先锋军”，

建队至今已荣立集体三等功13次，先后有62人次荣立三等功，4人次荣立二等功，2次获评部消防救援局“执勤训练先进消防救援站”，连续多年获评天津市基层基础设施建设标兵消防站（中队）、总队级先进基层党组织和党员先锋队等荣誉。

他们在烈火肆虐的绝境逆向而行、负重冲锋，在急难险重的关头挺身而出、

义无反顾；他们的每一次救援，都可能无法返回，他们的每一次征途，都可能没有归途。但他们始终敢挑“最重的担子”、敢啃“最硬的骨头”，靠的正是在战斗中淬炼的“真功夫”，在生活中践行的雷锋精神，自觉在平凡的工作中做出了不平凡的业绩和贡献，以实际行动书写新时代的雷锋故事。



打造品牌 蓝焰传爱

作为滨海高新区消防安全的“守护者”，天津滨海高新技术产业开发区消防救援支队全体消防员满怀对这片热土的热爱，满怀对雷锋精神的热忱，在服务社会、服务百姓的事业中不断探索成熟、系统、科学、稳定的志愿服务体系，打造具有消防特点、高新特色的志愿服务品牌，不断运用志愿服务成果向百姓传递党和政府的温暖。

支队打造符合消防救援队伍特点和高新特色的志愿服务体系，出台《高新区消防救援支队志愿服务条例》，积极参与市消防救援总队等各级志愿服务活动和滨海新区文明城区创建，连续六年获评“全国文明单位”。组织消防救援人员全部注册“志愿汇”“志愿滨海”等市、区级志愿服务APP，累计开展线上线下各类志愿服务百余次，参与人数超2000人次。

支队将消防主责主业导入消防志愿服务，结合辖区火灾形势特点开展了为高层住宅居民发放燃气报警器、为辖区重点项目做好前置服务等志愿服务项目，收到锦旗20余面。建成渤龙湖消防主题菜市场 and 2座消防宣传服务亭，设立华苑地铁站“火焰蓝”职业文化宣传阵地。自主设计20余种消防文创品向居民免费发放，让高新消防的“志愿帮扶名片”走向社会。

支队长贾正成展望支队未来志愿服务工作时表示：多年来，天津滨海高新技术产业开发区消防支队始终把人民放在心中最高位置，把人民褒奖作为最高荣誉。我们是与老百姓“贴得最近、联系最紧”的队伍，老百姓的事就是我们的事，老百姓的难处就是我们的任务。面对天津市消防救援工作开启新时代的宏伟蓝图，面对津门百姓对美好生活的向往，我们将一如既往将人民至上、生命至上奉为自己的座右铭，围绕民生民安、汇聚群策群力，切实解决好群众的所忧所虑、回应好社会的所思所盼，真正把志愿服务工作的根扎到一线、植在群众心中，让志愿服务成为我们传递党和政府温暖最闪亮的“窗口”，全力确保辖区消防安全形势持续稳定，以天津之为贡献天津之卫！

新报记者 常健 通讯员 沐童
图片由高新消防提供

人民至上 生命至上

作为“同老百姓贴得最近、联系最紧的队伍”，物华道消防救援站全体消防员主动对标应急救援“主力军和国家队”这一职能定位，有警必出、闻警即动，做到“大难来临不退缩，小事遇见有担当”，持续奋战在人民群众最需要的地方，始终以赤子之心坚守着一方精神高地。

2021年4月3日15时许，一辆物华道消防救援站供水作战车驶往执行勤务任务的路上，途经滨海高新区赛象酒店前环岛时遇见一位耄耋老人趴在路中

间。“下车救人！”班长王康脑海里飞快闪现这个念头。随即，消防车迅速停靠在路边，几名消防员跳下车，飞奔至老人身边。经询问得知，当天老人独自外出散步，途中迷路着急，引发身体不适，从而摔倒在地。王康耐心安抚老人情绪，询问其家人电话和住址，经过近一个小时的努力，最终让老人安全无恙地回到了家人身边。

2022年2月，物华道消防救援站在处置一起火灾归队途中时发现一位白发

苍苍的老人，正蹲在马路旁哭泣，站长助理耿丙委带领班长宋新宇迅速停车前去询问。通过了解得知，由于天气恶劣、道路积雪，导致电动三轮车发生爆胎。看到老人无助的眼神和瑟瑟发抖的双手，二人迅速召集后方的消防员为老人修车。天空还下着大雪，路面湿滑，无法顺利把轮胎拆卸下，大家就用双手抬起车身，合力帮助老人更换好车胎。老人感动地握紧消防员们的手说道：“太谢谢你们了！”



平凡英雄 暖心接力

奶带着6岁的小孙子求医无门，祖孙俩只能住在天津火车站的公厕内。看到这一情况后，物华道消防救援站的消防员们立即把王奶奶和小林接到了消防站里，大家踊跃捐款捐物，还帮助小林联系到辖区内的普力奇脑瘫康复中心，就医难题解决了。也正是从那时候起，消防站的消防员们在忙碌的工作之余，开始走进这群“特别”孩子的生活，并结下不解之缘。

为了帮助脑瘫康复中心的孩子们更好地康复和成长，物华道消防救援站党支部决定，把普力奇康复中心确定为消防站的社会志愿服务基地，组织消防员和孩子们结成爱心帮扶对子，从此，康复中心里常会出现“消防大哥哥”的身影。

时光如梭，9年时间过去了，消防站内

的消防员换了一拨又一拨，但“消防大哥哥”对脑瘫患儿们的爱始终没有变。2022年，消防员们了解到天津市青少年发展基金会“爱心助学”项目，大家纷纷表示要尽自己的微薄之力帮助那些家庭困难的学生，在政治指导员孙路晓的号召下发起了爱心捐款，并以物华道消防救援站的名义签订资助协议。“我们每一名队员都主动奉献自己的一份力量来帮助贫困学生，希望这些孩子能够专心学习，快乐成长，将来为国家贡献自己的力量。”孙路晓说。

立足本岗 热情服务

物华道消防救援站成立20多年来，消防员们将锐意创新的进取精神，与社会进步潮流相融合，在加强和创新社会管理的过程中，不断摸索消防服务新理念、探寻消防执法新模式，打造了消防服务新形象。

“头脑上的消防”是物华道消防救援站发明的灭火救援工作制胜法宝。为熟悉辖区情况，无论寒冬酷暑，消防员们会走遍辖区内的每个单位，不管是商务楼宇，还是生产厂房，每巡逻到一个地方，一定会把周边环境、建筑内部消防设施和消防重点部位了解得明明白白。作为消防站的站长熊政，对辖区内各家单位的走访

是最勤的，各单位的保安和门卫早已对他十分熟悉，平时见到熊政来走访，他们会主动帮助引路，还会反映最近发现的火灾隐患。久而久之，这些“消防志愿者”就成了物华道消防救援站的一双双“眼睛”，与消防站一起守护辖区消防安全。正是因为这种坚守，物华道消防救援站辖区内从未发生过较大规模的火灾事故，更未发生火灾亡人情况，消防安全形势稳定了，群众生活也更加安宁。

物华道消防救援站还通过加大宣传培训力度，提升全民消防安全素质，提高社会群防群治能力。联合共青团天津市委、天津市青少年发展基金会共同举办